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1. Welche Ubertragungsverhalten besitzen die drei abgebildeten

Schaltungen? ( 6P )
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3. Ergdnzen Sie in der nebenstehenden Abbildung

die Kennlinie einer Diode. Wo findet man in

der Abbildung die Durchlassspannung
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4. In welchen Zeitabstdnden wird bei einer Digitalanzeige eines

Messgerdtes der Anzeigewert aktualisiert

( 2P")
Ca. 028

(ca.})?

5. Wie sind Aufnehmer zur Messung von Erdbebenschwingungen hinsichtlich
ihrer Eigenfrequenz abgestimmt? Wo liegt der nutzbare

Frequenzbereich? ( 2P )
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Qrdnen Sie 4 DMS auf dem Zugstab so

an, dass ein maximales positives
Ausgangssignal entsteht (Ziffern \
eintragen!)! ( 3P )

Wozu wird ein Hitzdrahtanemometer

e:'an_:jesetzt'J Worauf beruht der Messeffekt? 1 :
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Bei der Ubertragung eines Messsignals
(Signalbereich * 10 V) treten im Messsignal
durch direkt benachbarte Starkstromleitungen
Stoérungen auf.- Nennen Sie zwel M&glichkeiten
zur Abhilfe'
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Weshalb entsteht beil der Differenzdruckmessung mit
2 Bbbsolutdruckmessgerdten ein groBer relativer Fehler auf?
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Weshalb ist die korrelative Durchflussmessung bei homogenen
Stoffstrémungen nicht anwendbar? ( 2P )
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Wie greh ist der Strom, mit dem ein Operationsverstarker
ublicherweise belastet werden darf? ( 2P ) A
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Bei der abgebildeten Temperaturmessung
mit einem Thermcelement seil die

Unmgebungstemperatur 20°C. Die Thermo-
empfindlichkeit sei 40 pV/K. Welche
Spannung zeigt das Voltmeter an?

" 41078 (S0 -20)V = A2V

9=50°C
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Wie viele verschiedene Messwerte (Mdglichkeiten) gibt es als
Ausgangssignal bei einem 12 bit A/D-Wandler? ( 2P )

2= 4096
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Geben Sie stichpunktartig an, um welche Aufnehmer es sich handelt
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Skizzieren Sie das Spektrum
von folgendem Messsignal:-

u(t) =1-sin(awr) — 2 - sin(Zwt )+ 1-sin(10wi)

{

Antwortbeispiel: Fiillstandsmessung, Ultraschall)! ( 12P }
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16. Mit welcher Spannung wird eine DMS-Messbricke ilblicherweise
eingespeist? ( 2P )
5V (AoV)
17. Wie wird bei einem inkrementellen Wegmesssystem die
Richtungserkennung realisiert? { 2P )
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18. Tragen Sie in die Abbildung die Widerstand
Temperaturabhidngigkeit eines Ptl100 i
und eines NTC’s eln
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19. Wozu wird ein Ovalradzihler eingesetzt?
{ 2P }
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Aufgabe 1 ( 14P ) Priifung 03.07.2012

Das Volumen eines Zylinders ist durch den Durchmesser und die Lange
eindeutig festgelegt.

Formel zur Berechnung des Volumens: P’=d2-§~l

In

dem hier vorliegenden Fall sind das Volumen und der Durchmesser des

Zylinders gegeben. Daraus l&sst sich die Linge des Zylinders bestimmen.

Der relative Fehler des Volumens wird mit einem Fehler von 1 %

a. ()
angegeben, der.relative Fehler des Durchmessers betragt 0,5 % (&).
Bestimmen Sie den relativen Fehler der Linge 1!

Geqg.: £=1%; ¥=0,5% Ges.: A—l
V d /
b. Die relative Standardabweichung des Volumens wird mit 1 % angegeben,
die relative Standardabweichung - -des Durchmessers betragt 0,5 %.
Geg: &=1%; S—J=O,5% Ges.: §L
V d i
Hilfestellungen:
of of af 8 ‘(8 ’ 9 ’
Ay:.._._.Axl +_.Ax2 +___+_.Ax" Sx= in + __L.Sx + .+ in
%) %, éx, o, %) lax, Tm ax,
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Aufgabe 2 ( 12P )

Im Messtechnik-Labor wird ein Wasserbehalter auf 70°C aufgeheizt. Dies
sei die Ausgangstemperatur zum Zeitpunkt t=0 und der Ausgangspunkt fiir

die weiteren Betrachtungen. Die Umgebungstemperatur betriagt stets 20°C.
Infolge der vorhandenen Warmeverluste sinkt die Temperatur des

Wasserbehilters bereits nach 30 Sekunden auf einen Wert von 63°C,
a. Bestimmen Sie die Halbwertszeit! Hilfestellung:

b. Zu welchem Zeitpunkt ist die momentane Differenz _=9m3 -
Temperatur auf 30°C abgesunken? Anfangsdifferenz __30_3

Aufgabe 3 ( 9P )

Der abgebildete Messumformer 1040
besteht im Wesentlichen aus o—————_I

einem Spannungsteiler und

einem nichtinvertierenden YO ~ 12
Verstarker. “to o

Ausgangsspannung u,!

1L
Bestimmen Sie die u, =6V by l_ !

Aufgabe 4 ( 10P ) F

Auf einem Zugstab sind 4 DMS appliziert.
Bestimmen Sie zunidchst die

Dehnungen (g, &,, &, &} und dann die

Brickenverstimmung u,/u, in Abhingigkeit
der gegebenen Groben!

Geg.: F, d, D, k, v, E
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bufgabe 5 ( 10P )

Auf einer Welle wird eine Halbbriicke zur Bestimmung der
Torsionsspannung bzw. des Drehmomentes eingesetzt. Der Durchmesser der
Welle betridgt 12 mm, der k-Faktor der DMS sei k = 2 und der Schubmodul
betragt 80000 N/mm?. Bei der Shunt-Kalibrierung (1 mV/V) betragt das
Ausgangssignal 5,0 Volt. Bei einem praktischen Lastfall betragt das
Ausgangssignal 3,0 Volt.

Wie groB ist die Schubspannung und wie groB ist das vorliegende
Torsionsmoment?

Hilfestellungen:
AR__k _ T r-d’
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Von dem abgebildeten Signalverlauf sind die Koeffizienten a,, b; und A,
{exakte L&ésung) zu bestimmen.

= —2.x — =4 -
Bemerkung 1: Y ... 7 4 1/,,}L—2x Y 4-2x
Es sind mehr
Hilfestellungen als
erforderlich angegeben.

Bemerkung 2:

Der gesamte L&sungsweg 2 : \ /.

muss ersichtlich sein. ’

Keine Integration "nur

im Taschenrechner™! / \/ \/ v \/
0
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Hilfestellungen: -1 0 1 2

j sin(ax)dx = —lcos(ax) +C [ sin(ax)ix = -Z cos(ax) + izsin(ax) +C A =+Ja’+b}
a a a

jcos(ax)dx =+ ls.in(ax) +C Ix cos(ax)dx = + Esin(mr) + -—1; cos(ax)+C
a a a

Hinweis:

Sei }Yx) eine periodische Funktion der Periode 2L, dann lésst sich }Tx)
durch folgende Reihenentwicklung approximieren:

f(x)——+ Za cos(:—x)+Zb sm(:—x)

i=1 i=1
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wobel:

= (x)sini T x)dx
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2L




Bt J Mesttedtmik 03.09.42 / Rl A

AN
who) V= d* g% => £ * 7ra/

ve_ 02, *'/(—2)d”3~-r——o,z

2 02 4 of) - £v 0{/%
al ’/9\7’4‘4“/9? /" Tol® TFd
o8l oo 0%
£ ﬂifu 1xe _

OZ/\Z/.? ff /(v/sz‘/‘f'? ?/’9’*5‘("7)

VEE 21
0 '?/ﬁ ¢ 3 |
- 3 A o -
wl YWmowm ST 5 2o T2 :’7969.5_{‘
3— —e | o T278u2 = 1455 a2 = 4023.(* %Q, D

Heoun ’59.-:@-{7' Pz‘ T 4,5 = AES,¢ S 230 s
50

Priifung 03.07.2012




(Pw\gvmq Mecstetn iy 0S.03. 42 | Slott 2
%(f,'a ’b',g . ‘ ‘f’-ﬁ
) s i (66 -G -4)- (Ew”sﬂ*b’_( Eﬁ“d") (v smz))
\‘\‘IA‘F A A Y. ¥
) W_{eﬁ Y AN %FT[ ) @ (19)]
kK{4+¥) — 2
- TE F DL)‘L
W) 4% S0V [ Zov _ pgwl W TUEE
) ",?ovj A G T T
) S
2 g 6
Holbbzcke: 5 = 5 KB =2 Gy = 2.2 3 77 - Goo/
(=26 By = 2. 80000 -éoo-fo /««42: 96 M, 2
’c“—,ffr“ > o Tlip= %7 7 s, = 30,5 Nl

'ZMQ S\,WOLO{Q Tunbho = 6,,:—0
QL= 2,—71, 1

fg() @(7 “K)@{X fo(x)@ (T )olx
ﬁ.jm,& Folabir
=2 fo@o[ﬂ“x)ofx
-y fx@ofuxo!)c C{[Xfm(ﬂzﬁ 2@9[))%')]
-(,:[ fon ()« G20~ ] £ 2> (9] -4 [ -7/
-f-/l

= - ..~ x 08406
T

/44:7/‘742"{541 :7/Q'42‘f01 :/04( -"—/"‘ﬂ%/: _—




